



В целом кредит по межправительственному соглашению в значительной степени ограничивает суверенитет страны-заемщика и может использоваться только как крайнее средство, когда никакие другие источники валютных средств для страны заведомо недоступны. В любом случае решение об обращении за такими кредитами должно приниматься на уровне высшего политического руководства страны.

2. "Реструктуризация" внешней задолженности страны осуществляется, как правило, по инициативе и с активным участием Международного валютного фонда (МВФ) после того, как эта страна объявляет мораторий по своим внешним платежам.

Данная процедура предполагает обычно пересмотр сроков и условий погашения внешнего долга страны-дебитора и обуславливается специальными программами оздоровления экономики и платежного баланса, которые согласовываются между тремя вовлеченными сторонами: правительством страны-должника, кредиторами (официальными и частными) и МВФ.

Как показывает опыт стран, вынужденных пойти по этому пути в восьмидесятые годы (Мексика, Бразилия, ряд других стран Латинской Америки, а также Польша и Югославия), официальное обращение страны-должника об отсрочке погашения внешних долгов имеет для нее неблагоприятные экономические и политические последствия и фактически расценивается как признание ее полной неплатежеспособности. Поэтому "реструктуризация" внешнего долга Советским Союзом является по нашему мнению неприемлемой мерой, способной нанести стране непредсказуемый по своим масштабам экономический и политический ущерб. В частности, в этом случае на собственность советских организаций за границей может быть наложен арест. Неминуемым будет и банкротство советских банковских учреждений за границей, совокупный баланс которых в настоящее время составляет свыше 10 млрд. рублей, в том числе кредитные вложения в СССР - 4,7 млрд. рублей.

3. Неприемлемость глобальной "реструктуризации" внешней задолженности СССР не исключает, а наоборот делает настоятельно необходимым проведение переговоров по переносу сроков платежей по конкретным коммерческим и банковским кредитам на уровне отдельных участников внешнеэкономических связей (внешнеторговых объединений, предприятий-импортеров) с западными партнерами.

  
В.В. Герашченко